


2022-2023学年河北保定竞秀区七年级（上）期末数学试卷
一、选择题（本大题共16个小题，1-10小题3分；11-16小题2分，共42分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求．）
1．下列几何体由5个平面围成的是（　　）
A．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	B．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	
C．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]	D．[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
2．在下列选项中，所填的数正确的是（　　）
A．分数{﹣3，0.3，，…}	B．非负数{0，﹣1，﹣2.5，…}	
C．正数{2，1，5，0，…}	D．整数{3，﹣5，…}
3．下列抽样调查选取样本的方式合适的是（　　）
A．为了了解我市全年的降水情况，随机调查我市某月的降水量	
B．为了了解某厂家生产的零件质量，在其生产线上每隔300个零件抽取1个检查	
C．为了了解某校学生是否吃早餐，选择七（1）班全体学生进行调查	
D．为了调查某节目的收视率，找了一些该节目的热心观众作为调查对象
4．2022年2月4日的北京冬奥会开幕式在全国44个上星频道播出，总收视率达20.1%，收视份额达68.2%，电视直播观众规模约为31600000人．将31600000这个数据用科学记数法表示为（　　）
A．316×106	B．31.6×107	C．3.16×109	D．3.16×107
5．在一条直线上顺次取A，B，C三点，使得AB＝6，BC＝3，若点D是线段AC的中点，则线段BD的长为（　　）
A．1	B．2	C．3	D．1.5
6．下列单项式中，与2a4b是同类项的是（　　）
A．2a4b2	B．a4b	C．3ab	D．2a3b2
7．下列计算正确的是（　　）
A．﹣3+0＝3	B．﹣5﹣0＝5	
C．（）1	D．3÷（）＝﹣1
8．如图，OA为北偏东35°方向，∠AOB＝90°，则OB的方向为（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．南偏东35°	                   B．南偏东55°	
C．南偏西55°	                   D．北偏东55°
9．若有理数a，b在数轴上的位置如图所示，则下列式子中错误的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．ab＜0	                  B．a＞1	
C．b＞﹣1	                  D．|b|＞1
10．下图是嘉嘉同学的一张测试卷，请你帮她检查一下，她一共做对了（　　）
	姓名：嘉嘉得分：
填空（每小题25分，共100分）
①﹣24的底数是﹣2；
②与53相等；
③若x2＝25，则x＝5；
④若|x+2|+（y﹣3）2＝0，则x﹣y＝﹣5．


A．1道	                 B．2道	
C．3道	                 D．4道
11．某铁路桥长1200 m，一列火车匀速行驶从桥上通过，测得该火车从开始上桥到完全过桥共用了1 min，火车的速度为1500 m/min，则火车的长度为（　　）
A．280 m	                B．300 m	
C．360 m	                D．400 m
12．某班级组织活动，为了解同学们喜爱的体育运动项目，设计了如表尚不完整的调查问卷：
	调查问卷□______年______月______日
你平时最喜欢的一种体育运动项目是（　　）（单选）
A．B．C．D．其他运动项目


准备在“①室外体育运动，②篮球，③足球，④游泳，⑤球类运动”中选取三个作为该调查问卷问题的备选项目，选取合理的是（　　）
A．①②③	B．①③⑤	C．②③④	D．②④⑤
13．如图，下列说法不正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．直线m，n相交于点P	B．PA+PB＞QA+QB	
C．PA+PB＜QA+QB	D．直线m不经过点Q
14．在简便运算时，把变形成最合适的形式是（　　）
A．24×（﹣100）	B．24×（﹣100）	
C．24×（﹣99）	D．24×（﹣99）
15．某口罩经销商将一批口罩以每盒60元的价格出售，每周可销售80盒．现准备提价销售，经市场调研发现：每盒每提价2元，每周销售量就会减少6盒．若口罩每盒售价x（x＞60）元，则销量为（　　）盒．
A．80﹣6x	B．80﹣6（x﹣60）	C．	D．
16．如图1，已知点A，O，B依次在直线MN上，现将射线OA绕点O沿顺时针方向以每秒2°的速度旋转；同时射线OB绕点O沿逆时针方向以每秒4°的速度旋转．如图2，设旋转时间为t秒（0≤t≤90）．下列说法正确的是（　　）
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
A．整个运动过程中，不存在∠AOB＝90°的情况	
B．当∠AOB＝60°时，两射线的旋转时间t一定为20秒	
C．当t值为36秒时，射线OB恰好平分∠MOA	
D．当∠AOB＝60°时，两射线的旋转时间t一定为40秒
二、填空题（本大题共3个小题，共10分．17～18小题各3分；19小题有两空，每空2分．）
17．在（﹣5）﹣□＝﹣7中的□应填　   　．
18．已知：线段a，b，按如下步骤完成尺规作图，则线段AB＝　       　．
①作一条射线AE；
②在射线AE上依次截取线段AC＝CD＝a；
③在线段AD上截取线段DB＝b．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
19．电子青蛙在数轴上的某点x0处，第一步从x0向右跳1个单位到x1，第二步从x1向左跳2个单位到x2，第三步从x2向右跳3个单位到x3，第四步从x3向左跳四个单位到x4，以此类推，按以上规律跳了50步时，电子青蛙在数轴上点x50所表示的数恰好是10，则电子青蛙的初始点位置x0所表示的数字是 　     　，点x2n+1所表示的数是      　（用含n的代数式表示，n是非负整数）．
三、解答题（本大题共68分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
20．计算：（1）（+5）﹣（﹣3）+（﹣7）﹣（+12）；
（2）．


21．如图是一个无盖的正方体纸盒的平面展开图，已知纸盒中相对两个面上的数互为相反数．
（1）填空：mn＝　   　，m﹣n＝　     　；
（2）先化简，再求值：3（mn﹣2n+2）﹣2（mn﹣3m﹣1）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]

22．用若干大小相同的小正方体搭一个几何体，使得从正面和从上面看到的这个几何体的形状如图所示完成下列问题：
（1）搭成满足如图所示的几何体最多需要 　     　个小正方体，最少需要 　   　个小正方体；
（2）请在网格中画出用最多小正方体搭成的几何体从左面看到的形状图．
[image: ]


23．在校园艺术节活动中，同学们踊跃参加各项竞赛活动，参加的学生只能从“歌曲”，“舞蹈”，“小品”，“主持”和“乐器”五个选项中选择一项．现将选择情况绘制成了条形统计图和不完整的扇形统计图，其中条形统计图部分被不小心污染．请根据统计图中的相关信息，回答下列问题：
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）图1中，根据数据信息可知：参加“主持”比赛的人数是参加“乐器”比赛人数的 　   　倍，而统计图表现出来的直观情况却是：参加“主持”比赛的人数是参加“乐器”比赛人数的3倍，两个结果之所以不一样，是因为 　                 　；
（2）请求出全校一共有多少名学生参加“舞蹈”比赛？
（3）在图2中，“小品”部分所对应的圆心角的度数为 　       　度；
（4）拟参加比赛活动的学生有50%获奖，其中获二等奖与三等奖的人数之比3：5，二等奖人数是一等奖人数的1.5倍，直接写出获一等奖的学生有 　     　人．


24．如图，已知点A，B两点对应的数分别是﹣1，2．一小球甲从点A处以1个单位/秒的速度沿数轴向左做匀速运动；同时另一小球乙从点B处以2个单位/秒的速度也沿数轴向左做匀速运动，设运动的时间为t（秒）．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）A，B两点之间的距离为 　   　；
（2）求出两球相距2个单位长度时甲球对应的数字；
（3）现在原点O处放一挡板，已知小球乙在碰到挡板后以原来的速度向相反的方向继续沿数轴做匀速运动，甲的运动速度及方向保持不变．求甲，乙两小球到原点的距离相等时t的值．



25．某超市分别以20元/件和30元/件的价格两次购进甲，乙两种商品．
（1）超市第一次购进两种商品共花费4450元，其中乙商品的件数比甲商品件数的2倍多15件，请直接写出该超市第一次购进甲商品 　     　件，乙商品 　      　件．
（2）超市将（1）中购进的甲乙两种商品分别以25元/件和40元/件的价格全部售出，获得的总利润为 　       　元．
（3）超市再次以相同的进价购进甲、乙两种商品，其中甲商品的件数是第一次的2倍，乙商品的件数不变，这次，超市改变销售策略，将乙商品仍按40元/件的价格销售，甲商品则在25元/件的基础上打折销售，两种商品都销售完以后获得的总利润与（2）中获得的总利润一样．求本次甲商品是在25元/件的基础上打几折销售？



26．将正整数1，2，3，4，5，6，7，…，排成如图所示的数表．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
（1）根据表中规律，可以发现数26位于第4行第2列，则数63位于 　         　；
（2）求出数表中第n行所有数的和（用含n的式子表示）；
（3）用如图所示的“T”字型分别框出一横行左右相邻的三个数和一竖列上下相邻的三个数，容易求出横行三个数的和与竖列三个数的和，分别记为S1，S2．
①猜想S1，S2之间的关系 　         　；
②任意平移“T”字型的位置，S1与S2之间的关系还成立吗？若成立，请通过计算说明理由；若不成立，请举例说明；
③S1，S2的和恰好为306时，对应的“T”字型框里最大的数字位于 　         　．



参考答案
一、选择题（本大题共16个小题，1-10小题3分；11-16小题2分，共42分，在每小题给出的四个选项中，只有一项符合题目的要求．）
	题号
	1
	2
	3
	4
	5
	6
	7
	8
	9
	10
	11
	12
	13
	14
	15
	16

	答案
	C
	A
	B
	D
	D
	B
	C
	B
	C
	A
	B
	C
	B
	A
	D
	C



二、填空题（本大题共3个小题，共10分．17～18小题各3分；19小题有两空，每空2分．）
	题号
	17
	18
	19

	答案
	2
	2a﹣b
	35      （n+36）



三、解答题（本大题共68分．解答应写出文字说明，证明过程或演算步骤）
20．解：（1）（+5）﹣（﹣3）+（﹣7）﹣（+12）
＝5+3﹣7﹣12
＝8﹣19
＝﹣11.
（2）
 
 
．
21．解：（1）由题意知，3+（m﹣n）＝0，mn+（﹣1）＝0，
解得m﹣n＝﹣3，mn＝1，
所以mn＝1，m﹣n＝﹣3.
故答案为：1，﹣3.
（2）3（mn﹣2n+2）﹣2（mn﹣3m﹣1）＝3mn﹣6n+6﹣2mn+6m+2＝mn+6（m﹣n）+8，
将mn＝1，m﹣n＝﹣3代入得mn+6（m﹣n）+8＝1+6×（﹣3）+8＝﹣9，
所以化简结果为mn+6（m﹣n）+8，值为﹣9．
22．解：（1）搭成满足题意的几何体最多需要：2+2+2+2+2＝10（个），最少需要1+2+1+1+2＝7（个）小正方体.
故答案为：10，7.
[bookmark: _GoBack]（2）从左面看到的形状图如图所示．
[image: 菁优网：http://www.jyeoo.com]
23．解：（1）80÷40＝2，
所以参加“主持”比赛的人数是参加“乐器”比赛人数的2倍.
因为统计图的人数栏是从零开始计数，
所以参加“主持”比赛的人数是参加“乐器”比赛人数的3倍，两个结果所以不一样．
故答案为：2，统计图的人数栏没有从零开始计数.
（2），400×16%＝64，
所以全校一共有64名学生参加“舞蹈”比赛.
（3）400﹣120﹣64﹣80﹣40＝96，
所以，
所以“小品”部分所对应的圆心角的度数为86.4.
（4）因为参加比赛活动的学生有50%获奖，总共有400人，
所以一共有200人获奖.
因为获二等奖与三等奖的人数之比3：5，二等奖人数是一等奖人数的1.5倍，
所以设一等奖人数为x，则二等奖人数为1.5x，三等奖的人数为2.5x，
所以列方程为x+1.5x+2.5x＝200，解得x＝40，
所以获一等奖的学生有40人．
24．解：（1）因为点A，B两点对应的数分别是﹣1，2，
所以2﹣（﹣1）＝3，
所以A，B两点之间的距离为3．
故答案为：3.
（2）由题意得，
甲球表示的数为﹣1﹣t，乙球表示的数为2﹣2t，
因为两球相距2个单位长度，
所以|﹣1﹣t﹣（2﹣2t）|＝2，即|﹣3+t|＝2，
所以解得t＝5或1.
（3）当t≤1时，
甲小球到原点的距离为t+1，乙小球到原点的距离为2﹣2t，
根据题意得，t+1＝2﹣2t，解得；
当t＞1时，
甲小球到原点的距离为t+1，乙小球到原点的距离为2（t﹣1），
根据题意得，t+1＝2（t﹣1），解得t＝3．
综上，甲，乙两小球到原点的距离相等时或3．
25．解：（1）设该超市第一次购进甲商品x件，则乙商品为（2x+15）件，
根据题意得，20x+30（2x+15）＝4450，解得x＝50，
所以2x+15＝115，
所以该超市第一次购进甲商品50件，乙商品115件.
故答案为：50，115．
（2）50×（25﹣20）+115×（40﹣30）＝1400（元），
所以获得的总利润为1400元.
故答案为：1400．
（3）再次购进的甲商品的数量为50×2＝100（件），乙商品的数量为115件，
设本次甲商品是在25元/件的基础上打a折销售，
所以，
解得a＝9，
所以本次甲商品是在25元/件的基础上打9折销售．
26．解：（1）由数表可得：8个数一行，
所以第n行的最后一个数为8n.
因为63÷8＝7⋯⋯7，
所以数63位于第8行第7列.
故答案为：第8行第7列.
（2）由（1）可得第n行最后一个数为8n，
所以第n行第1列的数是8n﹣7，
所以第n行所有的数的和为：8n﹣7+8n﹣6+8n﹣5+8n﹣4+8n﹣3+8n﹣2+8n﹣1+8n＝64n﹣28，
所以第n行所有的数的和为：64n﹣28.
（3）①猜想：S1+6＝S2.
因为S1＝10+11+12＝33，S2＝5+13+21＝39，
所以S1+6＝S2.
故答案为：S1+6＝S2.
②成立.理由如下：
设竖列第1个数为x，则竖列其余两个数分别为：x+8，x+16，横行的三个数分别为：x+5，x+6，x+7，
所以S1＝x+5+x+6+x+7＝3x+18，S2＝x+x+8+x+16＝3x+24.
又因为3x+18+6＝3x+24，
所以S1+6＝S2.
③设竖列第1个数为x，则由题意得S1+S2＝3x+18+3x+24＝306，
解得x＝44，
对应的“T”字型框里最大的数字为x+16＝60，
因为60÷8＝7……4，
所以对应的“T”字型框里最大的数字位于第8行第4列.
故答案为：第8行第4列．
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